

# LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta  
Fuera: semestre. . . 2'00 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 11 de Noviembre de 1909

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 137

## Las elecciones municipales

Anunciada en la *Gaceta* la convocatoria para la renovación de los Ayuntamientos, cuyas elecciones habrán de tener lugar el día 12 de Diciembre próximo, corresponde cesar en el cargo de concejales del Municipio de Jaca á los señores siguientes:

Don Dionisio Irigoyen Torres; D. Antonio Pueyo Bergua; don Santiago Lardiés Ipiéns; D. José Lacasa Ipiéns y D. Miguel López Juan. Y como consecuencia de haberse cubierto en las elecciones últimas la vacante producida por defunción de nuestro malogrado amigo D. Mariano Sanchez Cruzat por el distrito de la Ciudad que ahora correspondía cesar, habrá de procederse al sorteo entre los cuatro concejales elegidos recientemente por el mismo, Señores Perez Samitier, Diaz, Mayner y Lacort á fin de obtener una vacante, merced á lo que habrán de elegirse seis nuevos ediles, tres por cada uno de los dos distritos en que la ciudad se divide.

Siempre hemos creído que las corporaciones municipales, si han de responder á sus fines de útil y provechosa gestión de los intereses del común de vecinos, han de ser entidades solamente administrativas y no políticas, pues sabido es que cuando pretende llevarse á la administración municipal fines políticos, las luchas de bandería y los egoísmos de partido infiltran la gestión y esterilizan propósitos é iniciativas que, al ser beneficiosas para el pueblo, demandan la unánime cooperación y concurso de todos los representantes.

En tal sentido, hoy que nuestra ciudad cuenta con una celosa representación en el Concejo, en el que, no obstante la diversa filiación política de sus componentes, ni se ha hecho ni se hace política, y si solo administración, cuya declaración precisa hacer la verdad de los hechos, entendemos, á la vista de las próximas elecciones, que es deber de todos el no imprimir nuevos rumbos al municipio de Jaca, trocándole en corporación política, ya que no dudamos que compartimos la opinión de todos nuestros convecinos al decir que, alejando toda otra fina-

lidad, hoy no debemos más que procurar conferir la representación municipal á quienes, siguiendo el ejemplo de todos los actuales concejales, se ocupen solo de Jaca y de la defensa y fomento de sus intereses en todos los órdenes.

Sabemos que la actual corporación municipal se ocupa al presente de dar forma y vida á un amplísimo plan de reformas locales, que una vez desarrollado variará por completo la manera de ser de la población, y ante tales propósitos y trabajos, que han de demandar el concurso de todos, sería hoy altamente impropio el que luchas locales vinieran á malograr tan loables propósitos, ya que al alcance de todos se halla la necesidad que la vida ha impuesto á Jaca, de salirse de sus viejos moldes y convertirse en una ciudad á la moderna, cosa que solo se puede conseguir sumando y aunando voluntades, jamás restan-do y divorciándolas, sea en una ú otra forma.

Los directores de la política local, en sus diferentes manifestaciones no creen que en beneficio de los intereses de Jaca, hoy debemos sacrificarlos todos y procurar una provechosa hermandad que permita en aras del bien común, hacer el que desapareza de la próxima contienda electoral todo fin que no sea seguir las huellas, trabajos y propósitos del Ayuntamiento actual?....

### PRINCIPIOS ECONOMICOS

EN QUE SE BASA

## EL CRÉDITO AGRÍCOLA

Examinaremos rápidamente los rasgos esenciales de las asociaciones cooperativas, por lo menos en lo que concierne á sus recursos financieros por ser el punto que más nos interesa.

Asociaciones Schulze Deitseh. — Se sabe que estas asociaciones son fundadas por personas, que careciendo individualmente de crédito, se proporcionan por medio de operaciones de banca hechas en común, los recursos pecuniarios que necesitan. Estos recursos suelen tener un doble origen: Primero. De un fondo social. Segundo. De depósitos hechos por terceros. El fondo social mismo comprende dos elementos: el *capital social* compuesto de las entregas de los socios

y el *fondo de reserva* alimentado por los derechos satisfechos por los socios á título de entrada en la asociación y por la parte de los beneficios líquidos, que fija la asamblea cada año. Para aumentar los recursos del fondo social, que por sí mismos suelen resultar insuficientes, abren cuentas con interés llamadas depósitos de ahorro, reciben depósitos y abren cuentas corrientes ordinarias, recibiendo además dinero á préstamo de los grandes bancos (1).

Más á pesar de esto, tales asociaciones aisladas, no han sido lo suficientemente fuertes y poderosas y han encontrado insuficientes todos estos recursos, viéndose precisadas á agruparse, para lograr una mayor fuerza y recursos más grandes, en «federaciones regionales». Y como este movimiento debía tener un término lógico y racional, en estos últimos tiempos se han agrupado todas estas federaciones en una *federación general* de las sociedades cooperativas alemanas.

Más cerca de la lógica y del principio de las asociaciones que la componían, y además estimulada por el interés de sus socios, la Federación general que había comprendido y aplicado por su formación misma, el principio de unidad, vió que en su propio interés estaba realizar el de la *unidad del instrumento de crédito*, y en lugar de dirigirse á los particulares ó á los grandes banqueros, trató de encontrar su crédito en un solo banco. De ahí la creación en Berlín, en 1864, del banco cooperativo «Sarg I, Parristus y Compañía», con un capital de 21 millones de marcos. Su objeto fué servir de *caja central* á las asociaciones de la federación.

He aquí una primera categoría de asociaciones, que aisladas al principio y faltas de los recursos pecuniarios que sus socios solos no podían procurarlas en cantidad

(1) En 1894 existían en Prusia 1180 asociaciones Schulze-Deitseh, que prestaron á sus socios durante el mismo año mil cuatrocientos millones de marcos al interés medio de 5 por ciento

Leyendo estas cifras hay que convenir en que, desgraciadamente, nuestra organización actual es además de escasa, insuficiente bajo el punto de vista financiero.

No obstante, es de esperar se multipliquen considerablemente, en pocos años, en vista de los resultados obtenidos, por las fundadas en Murcia, Zamora, Valencia, Coruña, Palencia y Madrid.

suficiente á satisfacer las necesidades de los agricultores, llegan por una sucesión de hechos empíricos, por la experiencia de todos los días, á sentir la necesidad de un organismo central, que teniendo por sí mismo el poder y los recursos financieros necesarios para responder á los pedidos de su numerosa clientela, les ponga al propio tiempo más cerca de la perfección deseada.

Esta evolución hecha notar aquí, será hecha por las mismas razones é idénticas necesidades, por las otras categorías de asociaciones á que vamos á pasar revista.

*Asociaciones Raiffeisen.* — Su objeto no es otro que procurar á sus miembros el crédito mútuo cooperativo, pero inspirándose en sentimientos filantrópicos y cristianos, realizando á nuestro entender el verdadero crédito agrícola.

Su principio es la responsabilidad ilimitada de sus socios en relación con las obligaciones que contraen, teniendo en cuenta el *mutuus personae* en lo que concierne á la admisión de socios.

El capital de explotación se forma con los depósitos de ahorro efectuados en la caja por los asociados ó por terceras personas ajenas á la sociedad y por los préstamos que reciben de banqueros y de particulares.

Lo mismo que las de Schulze-Deitseh, las Raiffeisen están agrupadas en varias federaciones. (1)

En realidad estas federaciones de asociaciones no tienen más que un objeto: *formar un banco central* y oficinas de compensación, entre las diversas cajas.

*Federación general de las Asociaciones agrícolas de cooperación del imperio alemán.* — Esta federación general fué fundada en 1883. Su principio es el mismo que el de las Asociaciones ya estudiadas, y de hecho, esta federación se compone de cajas constituidas con arreglo á los principios de los dos sistemas que acabamos de exponer.

Esta poderosa federación general, comprende todas las comarcas de Alemania, agrupando en Julio de 1894, veinte federaciones re-

(1) La «Federación general de las asociaciones cooperativas rurales alemanas», fundada en Neviad en 1887, por Raiffeisen mismo, comprendía en 1895 mil quinientas asociaciones.

gionales y algunas asociaciones independientes, que componían mil novecientas setenta y siete asociaciones.

Se ve pues, por lo que antecede, cómo estas federaciones regionales y generales permiten la creación de establecimientos centrales de crédito, destinados á proporcionar á las asociaciones los fondos que necesiten y á recibir por otra parte á título de depósitos con interés, el exceso de sus disponibilidades.

El ejemplo de Alemania nos demuestra á qué término definitivo deben llegar y qué etapas consecutivas tienen que recorrer las instituciones de crédito agrícola.

La conclusión y la evolución necesaria, indispensable, de todas estas instituciones, es un establecimiento central de crédito que disponga de recursos propios y haga operaciones financieras con los agricultores, basándose en las instituciones por éstos formadas.

Esta misma evolución debe ser realizada en España, mejor dicho, está realizándose, por idénticas razones, por las mismas necesidades, aún más apremiantes en nosotros, porque reunimos, por desgracia, dos condiciones que hacen más necesaria aún esa centralización, el escaso desenvolvimiento de la cooperación de crédito y la grande desconfianza de los pequeños agricultores, que dificulta en grado sumo la formación de sociedades de la índole de las que nos ocupamos.

Sabemos que esta idea tendrá desde luego furiosos e irreductibles adversarios, pero su intransigencia no puede ser legítima toda vez que las organizaciones actuales, no han prestado los servicios que de ellas se esperaban, ni han satisfecho las necesidades para que fueron creadas.

La imperfección e insuficiencia de estos organismos como fin es notoria; en cambio como medio, resultan no solo excelentes sino de necesidad imprescindible.

DIEGO M. PERAL

(Se continuará)

## LA CAMPAÑA DE MELILLA

Amanado el temporal de lluvias que durante un lapso de tiempo, mantuvo á nuestro valeroso ejército, en sus posesiones, inactivo, y sin poder dar cima á los planes del general señor Marina, de nuevo ha empezado aquél á movilizarse, y realizado varios avances que dicho general en Jefe, describe en sus telegramas al gobierno en la siguiente forma:

El general Arizón con las brigadas Imaz y general Real, ha ocupado esta mañana sin novedad una posición del Gurugú, situada sobre el poblado de Mezquita, desde la cual se domina y bate la bahía y campo exterior de la plaza, así como el territorio ocupado por las kabilas de Frajana y Benisicar en todo el alcance del cañón.

General Tovar con otra columna de cuatro batallones y dos baterías del segundo montado, hallábase situado

en las inmediaciones del fuerte Alfonso XII dispuesto á proteger el movimiento, así como el general Sotomayor ocupaba las inmediaciones del fuerte de Sidi Guariach ó Purísima Concepción.

Las baterías de Camellos estaban dispuestas para cañonear en caso preciso las estribaciones del Gurugú, y la caballería con el infante D. Carlos hallábase también preparada para secundar el movimiento.

El general Huertas ha presenciado la operación formando parte de mi cuartel general.

Dejó en la posición dos batallones y una batería que han empezado á atrincherarlos contando con todos los elementos necesarios para ello; también tienen tiendas de campaña que han llevado á la posición á las dos horas de ocuparla.

El crucero *Extremadura*, fondeado en la bahía, estaba preparado para contribuir con sus fuerzas al éxito de la operación.

Las tropas continuarán en sus posiciones hasta la tarde por si el enemigo intentase alguna acción ofensiva, lo cual no es de esperar dadas las señales de tranquilidad que se observan en todo el campo.

Ampliando estas modestísimas y laconicas notas, los corresponsales residentes en Melilla telegrafían á sus periódicos interesantes detalles relacionados con aquél movimiento militar de los que entresacamos los siguientes.

Se han realizado nuevas operaciones, complemento de las de ayer, para asegurar la posesión del Gurugú con la toma de la posición de una colina en Mezquita, llamada Yeb-El-Mamin (monte de la paz), situada debajo del pico Basbel, tomado el 29 de Septiembre.

Al toque de diana formaron en la explanada de Camellos dos brigadas al mando de los generales Del Real é Imaz, constituyendo una división á las órdenes del general Arizón.

Formaban la primera un batallón de Melilla y otro de Africa. El regimiento de Guipúzcoa, el batallón de cazadores de Arapiles, escuadrones de Pavia, lanceros de la Reina y cazadores de Melilla, una batería de montaña del grupo de la plaza y compañías de tropas auxiliares.

La brigada Imaz se componía del regimiento de Infantería de Oueña, los batallones de cazadores de Alba de Tormes, Mérida y Cataluña, los escuadrones de húsares de Pavia, lanceros de la Reina y Treviño, y la primera batería de montaña, una compañía de Ingenieros, otra de Sanidad y otra de Administración.

Como fuerzas de reserva se prepararon los batallones de cazadores de Chiclana, Segorbe y Ciudad Rodrigo, el regimiento de Infantería de León, los escuadrones de Alfonso XII y Lusitania, dos baterías del segundo de montaña, una Schneider y las correspondientes compañías de Administración, Sanidad é Ingenieros. Mandaba estas tropas el general Tovar.

El general Sotomayor, al frente de la brigada Brualla y parte de la brigada Muñoz Cobos, situóse en Sidi-Guariach, así como el Infante D. Carlos al frente de su brigada.

La operación fué dirigida por el general en jefe, que se situó con su estado mayor y general Huerta en la falda de Mezquita.

Cuando llegó el momento, dió el general Marina el orden de marcha. La brigada Del Real, llevando de guías á algunos moros de los refugiados, marchó de frente á ocupar la posición que había de tomarse, dividiendo sus fuerzas en dos columnas que bordearon aquélla por derecha é izquierda, coronando luego la altura el general con el regimiento de Melilla.

La brigada no encontró en su marcha ni un solo enemigo. A las nueve de la mañana ya estaba cumplido el objetivo de la operación.

Mientras tanto, la brigada Imaz había tomado posiciones en el barranco del Lobo y sus colinas sin ver al enemigo.

Cuando estuvieron ocupadas las posiciones por nuestras tropas, que realizaron esta operación sin demostrar cansancio, el mismo general Marina ascendió á la cumbre de los lugares ocupados.

Fué pensada la ascensión por un terreno á trechos pedregoso y á trechos roquizado.

Las tropas desfilaron ante el general en Jefe y los moros distantes contemplaban el desfile y escuchaban los alegres pasodobles de las charangas.

A las diez de la mañana se dió misa de campaña, improvisándose el altar en la explanada del fuerte de Camellos y formando todas las tropas desplegadas desde la posada del Cabo Moreno á Benisicar.

Fué un acto de grandiosa majestuosidad.

El cielo sereno y despejado, inundados los campamentos por la radiante claridad del sol, daba hermoso realce al religioso acto aquella esplendidez de la naturaleza.

El momento de la consagración, al rendir armas las tropas y batir marcha las bandas de música, tambores, clarines y trompetas, fué emocionante, los cañonazos disparados desde el fuerte de Camellos daban al acto una grandiosidad suprema, inenarrable.

### Lo que dice Marina

Por el interés que entraña, transcribimos las afirmaciones que distinguidos escritores han publicado en importante diario madrileño, deducidas de una larga conversación que recientemente han sostenido aquéllos con el general en Jefe del Ejército de operaciones.

«El objetivo de la campaña, en lo principal, se puede dar por terminado. Nuestra línea militar tiene ya longitudinalmente cerca de cien kilómetros y ejercemos si no soberanía, por que esta palabra estaría reñida con el acta de Algeciras, protección, mejor dicho, dominio, en un territorio que abarca un área de 300 kilómetros, aproximadamente.

Inclúyese en ese territorio al de Quebdana, que está sometido en grado tal, que allí podríamos ejercer plena jurisdicción no obstante la distancia grande que lo separa de la plaza y lo crecido de su guarnición.

Así, pues, el objetivo que teníamos que realizar está cumplido, y si hubiera que realizar otro requeriría imprescindiblemente el concurso de grandes refuerzos.

Ahora queda un importante periodo; el de robustecer y fortificar convenientemente la línea militar establecida, y al mismo tiempo desarrollar una adecuada política que consolide lo conseguido por la acción de las armas y que evite la exacerbación de odios que convertirían la lucha en crónica.

«No hay que olvidar que en una guerra como ésta, en que se toma una parte apreciable de territorio que no se va á colonizar, hay que contar con la raza indígena, pues además de lo que supone el ocupar su suelo, no se la va á lanzar á la desesperación constante, alejándola para siempre de su país.»

«Hemos hecho esta guerra como cumple realizarla á una nación civilizada que se ve obligada á castigar y á ocupar territorios; pero nuestra guerra, la guerra de una nación en estos momentos y en esta forma, no es, no puede ni debe ser la guerra de los vándalos y suevos; no es la guerra de exterminio y exploración.»

Respondiendo despues nuestro ilustre interlocutor á insinuaciones que le hicimos, rechazó los pesimismo de quienes recelan que puede ocurrir en breve un grave recrudescimiento en la campaña, y adujo en favor de sus afirmaciones el hecho de que ayer y hoy las kabilas rehuyesen el encuentro, sin duda por el duro castigo recibido. Aun cuando una vez recogida la cosecha los moros intentaran una formal ofensiva, la situación en nuestras posiciones, perfectamente fortificadas, nos colocaría en una tan segura y magnífica defensiva que haría estéril la hostilidad rifeña.

Claro está que el general Marina no juzga inevitable algún episodio aislado más ó menos probable, pero contra el cual hay que estar siempre prevenido en un periodo de ocupación en un país semisalvaje, y en el que sus moradores, exaltados fanáticos, tienen un terreno favorable á ambos lados y sorpresas aisladas.

El general Marina terminó sus interesantes manifestaciones dándonos cuenta detallada de la guarnición de las nuevas posiciones adquiridas, que con las que antes se tomaron pasan ya de 30.

## Aires de Europa

Como tanto se ha hablado y se ha escrito contra España por la ejecución de Ferrer, y se ha dicho que ante Europa, habíamos perdido los españoles mucho prestigio, por los barbarismos que cometíamos, vamos á copiar algunos párrafos de lo que dice *La Gaceta del Norte*, de Bilbao, referente á un periódico popular de Londres:

«P. I. P. es una popular revista inglesa. P. I. P. es la abreviatura de *Penny Illustrated Paper*.

P. I. P. es algo parecido á *Los Sucesos*.

El último número nos trae útiles noticias.

Hablando de la manifestación de Londres en favor de Ferrer, que nos pintaron como poderosa, seria é imponente, dice:

«A la manifestación asistieron unas 5.000 personas. En honor á la imparcialidad, que es la bandera de nuestro periódico, hemos de decir que á esa demostración concurren solamente *LO PEOR* de la ínfima clase social de Londres y muchos forasteros. Los ingleses podían contarse.»

Esto respecto á la cantidad y á la calidad.

*Heraldo de Madrid* dijo que en la manifestación de *Trafalgar Square* habían concurrido más de 50.000 personas.

Respecto á la calidad, *El Imparcial* contó á sus lectores que no era posible encontrarla mejor, ni de encargo; literatos, profesores de Universidades é Institutos, periodistas, filósofos y grandes pensadores.

Según *Penny Illustrated Paper*, ni llegaron á 5.000 y fueron lo peor de lo más ínfimo.

Una verdadera monada de manifestación...

No se limita á descubrirnos esto la popular revista; trae otras curiosas consideraciones, que vamos á traducir para ver si convertimos en tempestad estos aires de Europa que nos quieren meter á escoplo los cursis que nos gastamos para andar por casa.

Dice P. I. P.:

«En Inglaterra no toleramos que se levante esa bandera idiota, pero peligrosa. El socialismo, como un ideal, puede ser tolerado. No hace daño más que á las inteligencias mediocres que creen posible todavía su realización; pero el socialismo que degenera en anarquismo, ese será abatido y des-

hecho. Aquí no hay sitio para los asesinos de monarcas, ni es posible que se les dé asilo en ninguna decente y civilizada comunidad.

En Inglaterra no hay sitio para los traidores!

Tampoco lo habrá en el Parlamento! Decididamente empiezan á soplar sobre nosotros aires de Europa, de Europa consciente y civilizada.

## NUEVO BENEFICIADO

En la vacante producida en esta Catedral por el nombramiento para Canónigo del Burgo de Osma, de D. Pedro Delso, ha sido designado por S. M. Beneficiado de la misma, el Presbítero don Luis Fumanal Arias.

Con cuánta satisfacción damos esta noticia á nuestros lectores, puede colegirse por el cariño que á tan íntimo y predilecto amigo tenemos. Mosen Luis Fumanal es de casa. Con nosotros ha compartido, desde el principio de nuestra vida, las tareas del periódico, en todo aquello y sólo en aquello, que podía tener por su carácter religioso alguna relación con su sagrado estado, no interviniendo jamás en otra clase de asuntos, si no era para darnos un consejo, ó una norma, siempre discreta y siempre inspirada en miras altas.

Por eso estimamos más este nombramiento y los trabajos que para alcanzarlo, poniendo de relieve los abundantes méritos que en su carrera tiene el Señor Fumanal, ha realizado nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Duque de Bivona.

A trueque de herir su modestia, no podemos menos de afirmar que pocos podrán presentar más méritos, dada su edad, que los que Mosen Luis posee. Tiene aprobado concurso á curatos, es bachiller en Sagrada Teología, catequista, desde antes de ordenarse, en este Seminario Conciliar, donde además ejerce el cargo de Secretario de Estudios, predicador de fácil palabra y profundos conceptos y Abogado: por eso cuantos le conocen han visto con satisfacción su nombramiento de Beneficiado, por el que de todo nuestro corazón le felicitamos, congratulándonos de que el Duque de Bivona que tomó á empeño su designación para tal prebenda, la haya obtenido con tanta facilidad y tan rápidamente.

## Gacetillas

El famoso escritor D. Sebastián de Luque, recientemente convertido al catolicismo, ha publicado, con el título *El Señor Obispo de Jaca*, un extenso trabajo dedicado á encomiar las dotes de estilista del Excmo. Sr. López Peláez.

Para festejar el triunfo de los señores Gavín, Solano y Lalaguna diputados provinciales, adictos al duque de Bivona, el Ayuntamiento de Sallent, días pasados, obsequió á los electores todos con un banquete, en mérito a la fraternal unión que reina en dicha localidad.

Ha sido nombrado Gobernador civil de la provincia de Huesca D. Alberto Larrondo, senador navarro y ex-gobernador de varias provincias en las que se guarda gratísimo recuerdo de la gestión practicada por el mismo, ínterin se halló al frente de ellas.

Días pasados desertaron los carabineros del puesto de Sallent Francisco Ruiz y Manuel Betés, internándose en Francia, pero sin armamento ni munición.

Parece que el motivo ha sido alguna dificultad de dinero.

En la última combinación de generales gobernadores, firmada por Su Magestad el Rey el lunes último, figura destinado al gobierno de Santofía D. Baldomero Barbón Areces, que se hallaba en Zaragoza en situación de cuartel.

Un periódico de Murcia dice que circulan billetes falsos de 100 pesetas, emisión de 1908, estando tan bien hecha la falsificación, que aun á las personas peritas cuesta trabajo distinguir los buenos de los falsos.

La única distinción que en ellos se observa es que las vetillas rojas que tienen dichos billetes en el anverso, en los buenos son hebrillas de seda, y en los falsos están pintadas.

Han sido ascendidos al empleo superior inmediato los Srs. D. Apolo Lagarde, primer teniente abanderado del Regimiento del Infante y D. Mariano García, también teniente afecto al mismo regimiento.

A ambos, amigos nuestros muy considerados, testimoniamos nuestra sincera felicitación.

Han sido puestos en circulación los nuevos sellos de Correos de 15 céntimos. La nueva emisión circulará indistintamente con los antiguos hasta que queden agotados estos últimos.

El Sr. Pérez Caballero, nuevo ministro de Estado, ha manifestado que se abordará la cuestión del Concordato, "pues necesitamos otro más relacionado con las ideas modernas." Son sus palabras.

Por Real orden del día 4 le ha sido concedida la excedencia que tenía solicitada á nuestro querido amigo y paisano D. Francisco Ripa, oficial primero del Gobierno civil de Cádiz, quien en el tren correo del lunes llegó á esta ciudad donde se propone pasar todo el tiempo que aquella dure. Saludámosle afectuosamente y le deseamos grata estancia entre nosotros.

El día 5 de los corrientes contrajo matrimonial enlace en Zaragoza, nuestro buen amigo D. Luis García Molins con la elegante y bella señorita Juanita Escudero.

A la ceremonia celebrada con carácter íntimo asistieron las distinguidas familias de los contrayentes y algunos amigos íntimos.

Los recién casados á quienes felicitamos sinceramente, se proponen pasar los primeros meses de su luna de miel en las más importantes capitales de Alemania.

Para desempeñar una capellanía recientemente fundada á perpetuidad por el distinguido jacetano D. Félix Barrio, para la asistencia espiritual de los asilados en la Casa Amparo de esta ciudad, nuestro Excmo. Sr. Obispo ha nombrado al digno sacerdote y coadjutor de la Parroquia de San Pedro, Don Marcelino Estúa. Plácemes merece el desprendimiento y piadosos sentimientos del respetable fundador, que nosotros se los tributamos muy sentidos.

S. M. el Rey D. Alfonso XII que ya se honra á sí mismo con el título de primer agricultor de España, está ahora demostrando el mayor interés por contribuir á la repoblación de nuestros montes.

Por iniciativa del joven soberano se han plantado poco ha en el monte "El Romeral," del Real sitio de El Escorial unos dos millones de pinos.

D. Alfonso XIII ha ordenado además que se dedique preferente aten-

ción á la conservación, cuidado y replanteo del arbolado en todas las fincas del Real Patrimonio.

Tan alto y laudable ejemplo debe servir de estímulo á los propietarios de montes y fincas rústicas y á cuantos puedan contribuir á la restauración de nuestra antigua riqueza forestal.

Bajo la presidencia del Teniente Coronel del Regimiento del Infante don Francisco Diaz, el día 3 del corriente tuvo lugar en la Sala de actos de la cárcel de esta ciudad, la vista y fallo en Consejo de guerra de la causa instruida por el primer teniente Ayudante de esta plaza D. Santiago Lafuente, contra el paisano Vicente Polo Martínez, acusado del delito de insulto de palabra á fuerza armada, actuando de fiscal el primer teniente del Rgto. del Infante D. Federico Tejero, y de defensor del procesado el de igual empleo de Artillería, D. José Giménez Buesa.

Presidida por el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta plaza, la junta de defensa se halla estos días visitando los fuertes y demás edificios militares, con objeto de determinar las nuevas zonas polémicas dispuestas por R. O., á cuyo fin y para formar parte de dicha junta, ha venido de Zaragoza el Comandante de E. M. D. Angel Martínez Achaval.

En la vecina villa de Biescas falleció el domingo último, la respetable y bondadosa señora D.<sup>a</sup> Juana Solana, viuda de Estaún.

La inopinada muerte de tan distinguida señora, arrancada al cariño de sus amadísimos hijos, ha causado general pesar en Biescas, donde gozaba de consideraciones y respetos muy merecidos por sus virtudes y bellísimas prendas de carácter.

Ante una pérdida tal, sería vana pretensión querer llevar el consuelo al corazón de sus atribulados hijos, nuestros amigos muy considerados; mas si la herida es incurable sírvanles por lo menos de lenitivo á su dolor, las pruebas inequívocas que vienen recibiendo del sentir que á todos ha producido la desgracia que lloran.

Nosotros nos asociamos de todas maneras al duelo general al par que rogamos por el descanso eterno de la fallecida.

Con dirección á los pastos de invierno, estos días pasan por nuestra ciudad grandes cabañas de ganados trashumantes. Vienen en buenas condiciones de peso y presentación.

Se halla vacante para su provisión interina, la escuela de asistencia mixta de Orna y Artó (temporada) dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

Telegrafian desde San Petesburgo que ha sido declarada oficialmente la existencia de la epidemia cólera en Balta y su distrito.

Ayer, y por no perder la costumbre, nos quedamos en Jaca sin correo de Madrid. A ello se debe el que nuestros abonados se vean hoy privados de la acostumbrada crónica política que desde la coronada villa nos remite nuestro corresponsal Lois.

El Gobierno alemán prepara un homenaje al Papa, con motivo de su jubileo episcopal.

Según resulta de recientes estadísticas, la existencia de ganado lanar viene sufriendo grave disminución en muchas naciones de Europa.

Francia ha bajado de 33 millones de cabezas en 1902, á 17 en 1908; Alemania, de 25 millones en 1873, á 7 en 1907; en Austria-Hungría se nota una

disminución análoga y en Inglaterra también se advierte descenso; á pesar de que los ingleses aprecian y pagan bien la carne de carnero.

Las causas á que se atribuye esta disminución del ganado lanar son la reducción de los pastos, á medida que el cultivo se va haciendo más intensivo, la creciente importación de carnes y lanas de América y Oceanía y la preferencia que va teniendo la carne de vaca.

En una circular dirigida á los gobernadores civiles por el ministro de la Gobernación, determinan, de acuerdo con lo informado por la Junta Central del Censo, que las elecciones municipales convocadas para el día 12 de Diciembre próximo se verifiquen con el nuevo Censo.

A este efecto se publicarán las listas de presidentes y adjuntos de las secciones electorales el día 12 del actual, con objeto de que las reclamaciones que se entablen puedan resolverse antes de la fecha de las elecciones.

En esta misma disposición se determina que la convocatoria para las indicadas elecciones se hará en los "Boletines Oficiales," el día 23 del actual.

Puede asegurarse, á juzgar por los antecedentes, que las referidas elecciones se harán con el nuevo Censo en todas las provincias, á excepción de las de Lugo y Jaen, donde los trabajos de rectificación del mismo van muy atrasados.

Los RR. PP. Escolapios de esta ciudad celebran el día 14 del actual, solemnes fiestas religiosas en honor de su Santo Patrono y fundador San José de Calasanz. Habrá misa solemne á las nueve de la mañana, con sermón que predicará el P. Francisco Morell, Escolapio.

El día 4 del actual falleció en Bernés el rico labrador D. Juan Visús y López. A su viuda é hijo testimoniamos nuestro pesar.

Halláanse mejorados de la enfermedad que padecen nuestros amigos muy considerados D. Antonio Lacasa Cajal y D. Pedro Fano. Sinceramente deseamos el pronto restablecimiento de los pacientes.

Considerando de grande interés para el público el conocimiento más exacto posible del territorio en donde en la actualidad pelean nuestras tropas y en el que se hallan enclavados los ricos yacimientos de hierro y otros minerales, y también como complemento del Mapa de los *Alrededores de Melilla ó Kabila de Kalala*, la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, ha creído conveniente la publicación del Mapa "El Riff entre los ríos Muiuya y Quert," pues en él se incluye el extenso territorio ocupado por la kabila de *Quebdana*, límite de la influencia señalada á España, en la parte oriental de Marruecos, por el tratado de Algeciras.

El trazado de dicho Mapa está hecho bajo la dirección del comandante de ingenieros D. Benito Chías, habiéndose reunido y estudiado cuantos datos exactos se conocen sobre dicho territorio; los signos convencionales que le acompañan, iguales al de los *Alrededores de Melilla*, facilitan el pronto encuentro de lo que en él se busca.

Las dimensiones son de 28 por 36 centímetros; tirado á cinco tintas y con escala de 1 : 250,000.

Su precio es el de 50 céntimos ejemplar, y los pedidos pueden hacerse directamente al Editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, ó en las librerías y centros de suscripciones.

**SECCION DE ANUNCIOS**

**Exquisitos Chocolates COSTA**

Por su fabricación esmerada y por la superioridad de sus clases, hacen que quien los prueba una vez los pida siempre. Clases de 1 á 3 ptas. Mayor, 14.

**Banco Hipotecario de España**  
CAPITAL SOCIAL 50.000.000 de pesetas



nos de 5.000 pesetas en adelante con garantías; interés anual 4 y 1/4 por 100, y plazos de 20, 25 y hasta 50 años, con amortización graduada, según tiempo y capital respectivo.

Pídanse informes al Agente de dicho Banco en Huesca, SANTOS ACIN, MULIER Cortes, núm. 3, principal.

**JOAQUÍN ROIG** Esterero



En años anteriores ofrece á su numerosa clientela, recibiendo los en casa de D. Vicente Barcelomé, Plaza de los Hortetes, número, 3.



**HERNÁNDEZ**  
DENTISTA

Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

**ALMACENES COSTA**

Se ha recibido un gradioso surtido de **Tapabocas** y **mantas** de viaje de todas clases y variedad de dibujos. Los hay desde **125** hasta **125** pesetas uno.

Visitad pues los grandes almacenes **COSTA** donde además hallaréis inmenso surtido de toda clase de géneros de invierno de gran fantasía y clase superior.

**LAUREANO COSTA**

**ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES**



Como en años anteriores, tengo gusto en ofrecer nuevas á los labradores en general, **ABONOS MINERALES** de clases superiores recientemente preparadas y buenas.

Estas son de las acreditadísimas marcas francesas **Saint-Gobaint** y de Zaragoza, de los Sres. **Corella Argelet y compañía** y **D. Manuel Ambrós**, todas ellas muy conocidas en Aragón y sobre todo en esta región, por sus excelentes resultados.

**Comercio de José Lacasa Ypiens**

Mayor, 28, JACA

**Imprenta de la Viuda de R. Abad**

**ÚNICA** casa que cuenta en sus talleres con fuerza motriz eléctrica.

**PAPEL MANILA**



comercio, impreso en la forma que se desee, sin diferencia en precios.

Especialidad en trabajos comerciales á una ó varias tintas.

**EL SOL** BASILIO MARTINEZ

JACA.--CANFRANC.--ARAÑONES

LIQUIDACION Á CUALQUIER PRECIO

Desde hoy se vende á cualquier precio en **EL SOL**; no es por anunciar ni hacer propaganda, es, porque vea el parroquiano de esta casa que compra más barato que en fábrica, comprando en la liquidación del comercio

**EL SOL**  
BASILIO MARTINEZ



Academia de Dibujo y Pintura



**Antonio Sánchez**

BELLIDO, 26

Como en años anteriores quedará abierta desde el 15 de Noviembre: clases de dibujo natural, adorno, lineal, paisaje, flores y copia de relieves. Clases de 6 á 7 y media hora. Clases de 6 á 7 y media hora.

En la misma se hacen toda clase de dibujos y pinturas.

**A. CARRERO**

CIRUJANO DENTISTA

Estará en Jaca, 13, 14 y 15 en su CA

**Carmen, núm. 1,**

de 9 á 6 de la tarde, lo que comunica á su numerosa clientela.

SE VENDEN las casas señaladas con los números 19 y 21 de la calle del Castellar, con grandes y espaciosos bajos.

Informes en esta imprenta.

**ACADEMIA**

DE

Corte francés y Confección

Queda abierta desde el 1.º de Noviembre en la calle del Zocotín, núm. 8, 1.º, deha., desde 7 á 8 y media de la noche.

MARIA SANCHEZ, (Modista) cese para la confección de toda de prendas para señora y niños.

Puerta Nueva, 16, 2.º.

**Nesfarina**  
alimento completo fosfatado



El mejor alimento fosfatado

PÍDASE EN TODAS PARTES

Agente en Aragón. J. BUSSET, Zaragoza.

Puntos de venta en Jaca: Farmacias de los Sres. Garcia. Comercios de los Sres. Franco, Basilio Martínez, José María Casajús y «El Siglo».

**Mútua Electra Jaquesa**

no harinero que esta socializado entre las puertas de cocina y Baños, se admiten y limpieza toda clase de precios convencionales.

**NUEVA RELOJERÍA**

DE

**JOSE S. MA**

instalada en los talleres de platería de D. MARIANO MARCUELLO, Bellido, 17

Precios económicos.--Se garantizan las composturas.